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ΚΛΙΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ

 344 Ενσωμάτωση Απεικόνισης του Αριστερού Κόλπου με Ενδοκαρδιακό Υπερηχογράφημα στα Δεδομένα 
της Ηλεκτροανατομικής Χαρτογράφησης στα Πλαίσια Διακαθετηριακής Θεραπείας Κατάλυσης Κολπικής 
Μαρμαρυγής: Πρώτη Εφαρμογή στην Ελλάδα του Συστήματος CartoSoundTM

Σ. Δευτεραίος, Γ. Γιαννόπουλος, Χ. Κοσσυβάκης, Β. Παναγοπούλου, Β. Τζαλαμούρας, Κ. Ραϊσάκης, Α. Καούκης, 
Κ. Δουδούμης, Β. Πυργάκης, Α.Σ. Μανώλης, Χ. Στεφανάδης

Το ενδοκαρδιακό υπερηχοκαρδιογράφημα (ΕΚΥ) παρέχει τη δυνατότητα απεικόνισης του αριστερού κόλπου, 
ώστε να ανασυσταθεί ένα τρισδιάστατο μοντέλο, το όποιο ενσωματωμένο σε ηλεκτροανατομικά δεδομένα, 
μπορεί να καθοδηγήσει τη διαδικασία απομόνωσης των πνευμονικών φλεβών. Αναφέρουμε μια σειρά 
περιστατικών ως την πρώτη στην Ελλάδα εφαρμογή του συστήματος CartoSoundTM

 351 Τα Επίπεδα Ομοκυστεΐνης και οι Πολυμορφισμοί MTHFR σε Νεαρούς Ασθενείς με Οξύ Έμφραγμα του 
Μυοκαρδίου. Μια Μελέτη Ασθενών-Μαρτύρων
Χ. Ευτυχίου, Λ. Αντωνιάδης, Λ. Μακρή, Λ. Κούμα, Π. Κωστέας, Ε. Κυριακού, Ε. Νικολαΐδης, Δ. Παπαδογιάννης

Τα αυξημένα επίπεδα της ομοκυστεΐνης είναι γνωστό ότι συνδέονται με τη στεφανιαία νόσο (ΣΝ). Η πιο 
συνηθισμένη μορφή γενετικής υπερομοκυστεϊναιμίας προκύπτει από πολυμορφισμούς της MTHFR. Για να 
εξετάσουμε το ρόλο των επιπέδων ομοκυστεΐνης και τους πολυμορφισμούς MTHFR στην πρόωρη ΣΝ και 
το οξύ έμφραγμα του μυοκαρδίου (ΕΜ) στον Κυπριακό πληθυσμό, πραγματοποιήθηκε μια μελέτη ασθενών-
μαρτύρων στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας (ΓΝΛ). 63 άνδρες ηλικίας ≤50 ετών που παρουσιάστηκαν με 
ΕΜ στο ΓΝΛ συγκρίθηκαν με 54 μάρτυρες χωρίς ΣΝ. Υψηλότερα επίπεδα ομοκυστεΐνης συσχετίζονται με 
οξύ ΕM και πολυαγγειακή ΣΝ. Η ύπαρξη και η έκταση της ΣΝ δεν συσχετίζεται με τους πολυμορφισμούς 
MTHFR. Χαμηλότερες τιμές HDL συσχετίζονται με υψηλότερα επίπεδα ομοκυστεΐνης.

ΑΡΘΡΟ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗΣ

 358 Κατευθυντήριες Οδηγίες της Ελληνικής Εταιρείας Αθηροσκλήρωσης για τη Διάγνωση και Αντιμετώπιση των 
Δυσλιπιδαιμιών
Μ. Ελισάφ, Χ. Πίτσαβος, Ε. Λυμπερόπουλος, Β. Άθυρος

Οι δυσλιπιδαιμίες αποτελούν μείζονα παράγοντα κινδύνου για την εμφάνιση της καρδιαγγειακής νόσου, ενώ η 
έγκαιρη διάγνωση και η κατάλληλη θεραπευτική προσέγγιση μειώνουν σημαντικά την καρδιαγγειακή νοσηρότητα 
και θνητότητα. Σκοπός είναι η παροχή των πρώτων Ελληνικών κατευθυντήριων οδηγιών για τη διάγνωση και 
τη θεραπεία των δυσλιπιδαιμιών. Ασθενείς υψηλού κινδύνου θεωρούνται όσοι έχουν στεφανιαία νόσο ή άλλη 
εκδήλωση αθηρωματικής νόσου (όπως διαλείπουσα χωλότητα, αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο, σημαντική 
απόφραξη καρωτίδων), διαβήτη και χρόνια νεφρική νόσο. Ασθενείς μετρίου-υψηλού κινδύνου θεωρούνται 
όσοι έχουν >2 παράγοντες κινδύνου, ενώ οι υπόλοιποι θεωρούνται χαμηλού κινδύνου. Η μείωση της LDL 
χοληστερόλης θεωρείται πρωταρχικός στόχος της θεραπείας. Ο στόχος για τα επίπεδα της LDL χοληστερόλης σε 
ασθενείς πολύ υψηλού κινδύνου είναι <70 mg/dL, για τους ασθενείς μετρίου-υψηλού κινδύνου <100 mg/dL και σε 
ασθενείς χαμηλού κινδύνου <130 mg/dL. Η βάση της θεραπείας είναι οι στατίνες, ενώ για τους ασθενείς που δεν 
επιτυγχάνουν το στόχο της θεραπείας πρέπει να εξετάζεται η χορήγηση δεύτερου φαρμάκου.
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 364 Νέα από του Στόματος Αντιπηκτικά: Αποζημιώνεται το Κόστος από το Όφελος;

Γ. Γουδέβενος, Α. Πιπιλής, Π. Βάρδας

Η κολπική μαρμαρυγή (ΚΜ) αποτελεί τη συχνότερη διαταραχή του καρδιακού ρυθμού και ένα σημαντικό παράγοντα 
κινδύνου για ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο. Η αντιθρομβωτική αγωγή με ανταγωνιστές της βιταμίνης Κ (VKA) 
είναι επί του παρόντος η ενδεδειγμένη αγωγή για την πρόληψη των ισχαιμικών εγκεφαλικών επεισοδίων σε ασθενείς 
με κολπική μαρμαρυγή. Το στενό θεραπευτικό εύρος και η ανάγκη τακτικής παρακολούθησης του αντιπηκτικού 
αποτελέσματος επηρεάζουν την αποτελεσματικότητα και την ασφάλεια των VKA, δημιουργώντας την ανάγκη για 
εναλλακτικά αντιπηκτικά φάρμακα. Πρόσφατα παρουσιάστηκαν νέα αντιπηκτικά που είναι άμεσοι αναστολείς της 
θρομβίνης όπως το dabigatran, οι αναστολείς του παράγοντα Xa όπως το rivaroxaban και το apixaban. Αυτά τα τρία νέα 
από του στόματος αντιπηκτικά πρόσφατα αποδείχθηκε ότι τουλάχιστον δεν είναι κατώτερα απο τη βαρφαρίνη στην 
πρόληψη του εγκεφαλικού επεισοδίου ή της συστηματικής εμβολής σε ασθενείς με κολπική μαρμαρυγή. Οι πιθανές 
οικονομικέςσυνέπειες της ευρείας χρήσης αυτών των φαρμάκων έναντι της βαρφαρίνης που είναι φτηνό φάρμακο 
είναι προφανείς. Στην παρούσα ανασκόπηση συνοψίζονται τα αποτελέσματα από την πρόσφατα δημοσιευμένη φάσης 
3 μελέτη και συζητώνται οι λεπτομέριες της κλινικής εφαρμογής αυτών των νέων παραγόντων. Η ανασκόπηση αυτή 
επικεντρώθηκε στις τρέχουσες εξελίξεις των άμεσων δρώντων από του στόματος αντιπηκτικών φαρμάκων και τις 
δυνατότητές τους να αντικαταστήσουν την κατηγορία VKA σε ασθενείς με AF λαμβάνοντας υπόψη το κόστος.

ΚΑΡΔΙΑΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ

 368 Κατανοώντας την Παθολογία της Μιτροειδούς Βαλβίδας: Η Απεικόνιση της Μιτροειδούς Βαλβίδας με 
Παραμετρικούς Χάρτες Τρισδιάστατης Διοισοφάγειας Ηχωκαρδιογραφίας
Α-Ρ Βρεττού, Α. Ζαχαρούλης, Δ.Θ. Κρεμαστινός, Σ. Λεράκης

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ

 371 Διαρτηριακός Εμβολισμός Μεγάλης Αορτοπνευμονικής Παράπλευρης Αρτηρίας, σε Βρέφος με Τετραλογία 
Fallot πριν την Ολική Χειρουργική Διόρθωση, με την Αγγειακή Σφήνα Amplatzer Vascular Plug IV
Ν.Γ. Ελευθεράκης, Γ.N. Καλαβρουζιώτης, Α. Βέκιου

Περιγράφεται η ενδιαφέρουσα περίπτωση σύγκλεισης μεγάλου παράπλευρου αγγείου σε βρέφος με 
τετραλογία Fallot με τη συσκευή Amplatzer Vascular Plug IV, η οποία είναι νεώτερης γενιάς αγγειακή σφήνα.

 375 Οξύ Πνευμονικό Οίδημα, μη Καρδιογενούς Αιτιολογίας, σε Νεαρή Γυναίκα, Μετά Από Πολλαπλές 
Μεταγγίσεις Αίματος. Mη Καρδιογενές Πνευμονικό Οίδημα - Σύνδρομο Trali

Ι. Καραντουμάνης, Η. Καπιτσίνης, Α. Σιαφάκας, Χ. Αντωνίου, Κ. Οικονόμου, Ε. Καραπατσούδη, Π. Μακρίδης

Παρουσιάζουμε περίπτωση νεαρής γυναίκας που εμφάνισε εικόνα οξέος πνευμονικού οιδήματος, με 
οξεία αναπνευστική δυσχέρεια, μετά από πολλαπλές μεταγγίσεις αίματος, λόγω χειρουργικής επέμβασης 
εξωμήτριας κύησης.

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΡΟΣ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

 381 Aπάντηση στο Γράμμα του Προέδρου της ΕΚΕ Με Θέμα «Μαγνητική Τομογραφία Καρδιάς στην Ελλάδα. 
Είμαστε Έτοιμοι για την Εφαρμογή της;»
Σ. Μαυρογένη

ΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΚΕ

 383 Μια Εθνική Καταγραφή των Συγγενών Καρδιοπαθειών Ενηλίκων στην Ελλάδα. Μια Καινούργια «Πρόκληση»

Γ. Παρχαρίδης

ΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

 385 Stents στη Στεφανιαία Νόσο: Από τα Επικαλυμμένα στα DES και τα Βιοαπορροφούμενα…
Χ. Στεφανάδης


